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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актудьність геми. Грив алий час куріння тютюг.у та тютюнова залежність 

не роздивлялись як психічне розстрійство; такий висновок було зроЬяенно 

після того, як було встановлено, що потюн є нейротропшш ядом та пси­

хоактивною речовиною. Фармакологічні та поведіичасті фактори, пере- 

допрідцяючи звичку до тютюну є аналогічними там, які сприяють залеж­

ності від таких наркотиків, як герош та кскаїн (Ramstrom L.M., Mazironi 

R., 1991) В міжнародній класифікації хвороб (10-те перероблене видання, 

1990) наслідки, пов'язані з вживанням тютюна, описані в розділі "Психічні 

га поведінчасті порушення внаслідок вживання психоактивних речовин. В 

цьому зв'язку Всесвітня Організація Охорони Здоров'я та її 166 держав- 

членів пщгвердили свою прихильність ділу боротьби за суспільство, вільне 

від палення, тим, що в І 990 р. заснувала програму ’Тютюн або здоров'я".

Гемато плацентарний бар'єр та внутрішньопаренхимагозний гематое- 

нцефаличний бар'єр головного мозку плода на може протиставити свою 

бар'єрну функцію та 2000 токсикаятів з 7000 хімічних речовин, виникаю 

ших при горінні тютюна, які викликають дифузне та осереднє кліткове за­

пустіння в новій корі нащадків (Клещева Р.П., 1987; Яйгаер У., 1989). Па 

лення жінки під час вагітності викликає нагальну смерть новонароджених 

(Krous H.F. et al., 1981), порушення недовгочасної та довгочасної пам'яті, 

розумову відсталість дітей в віці 6-11 років (Dunn H.G. ct al., 1977), 11-16 

років (ButlerN.R., Goldstein H., 1972; Fogelman К., 1980). Діти від матерів- 

курюшщць гідерактивні, мають слабку та лабильну нервову систему та 

більшу частоту відхилень в психіці та соціальній комунікабільносгі, майже 

40% дітей схильні до судоріг, їх інтелекту шині здібності понижені в 7- 

річному віці - до читання, в 11 річному віці до розуміння тексту та мати • 

матнки, частіш народжуються діти з хворобою Дауна (Cuclr Н S. et al, 

1990).
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В цьому зв'язігу актуальність проблеми палення тютюну сьогодні без­

заперечна ще й тому, шр тільки 14% населення розвинених країн могуть 

запобігти пасивного палення, останні ж повсякденно вдихають тютюновий 

дим в кількості, еквівалентній,в середньому одній випаленій цигаркі

Ціль лослідження. Встановлення закономірностей в віковій динаміці 

структури нейронів сенсе моторної, зорової, слухової та лімбічної кори п о ­

томства, весь антенатальній розвиток якою проходив в умовах хронічної 

інтоксікації тютюновим димом через систему мати-плід.

Завдання дослідження.

' 1. Вивчити суб<штинн/ просторово-вікову організацію нейронів но­

вої кори в 14 вікових групах післянатального онтогенезу потомства, розви­

ток якого проходив в умовах хронічної інтоксікації тютюновим димом че­

рез ситему мати-плід.

2. Зіставити ультраструктуру та ступінь змін, які пройшли в нейронах 

сенсомоторної, зорової, слухової га лімбічної жори в кожній віковій групі 

па протязі всього післянатального онтогенезу експериментального потомс­

тва.

3. Дослідити вікові перетворення ультраструктури нейронів слухової 

та лимбічної кори від народження до периоду відносної морфологічної 

стабільністі в білого безпородного ніура в нормі

4. Провезти електронномікроскопічний аналіз морфо- 

фуигціонального стану нейронів сенсомс.торної, зорової, слухової та 

лімбічної кори на протязі всього післяна;альаого онтогенезу в 

порівняльному плані у потомства, розвиток якого проходив в умовах 

інтоксікації тютюном, з інтактним потомством.

2

- хронічна інтоксикація 'попоеозкм димом через систему мати плід 

викликає черезплацентарняй нсйротрошиай пошкоджуючий яплив на різні 

регіони неокортексу нащадків, up нризикеться в -.міні темпів деференци-
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рування ха в порушенні просторової субклітинно; організації нейронів, от 

наслідок зниження концентрації всіх органел та їх вакуолизації, 

нраціального субклітинного некрозу та деструкції мембран

- співвідношення ультраструктури нейронів в сенсомоторній, зо 

ровій, слуховій та лімбічній корі в кожній віковій з 14-ти пісяянатального 

життя експериментального потомства виявило найбільшу патологічну тра­

нсформацію в нервових клітинах слухової та зорової кори.

- ультраструктурний аналіз дозволив встановити в 5-денному віці 

експериментального потомства початкові явища репарагшвнях процесів в 

нейронах вивчених регіонів нової кори, 7-денному віці - динамічну 

рівновагу між процесами деструкції та репарації, в 12- та 14-депному віці - 

найбільшу реалізацію пластичних властивостей нервових клітин, в 21- 

денному віці - ранішній початок періоду відносної морфологічної 

стабільністі, глиблку інволюцію в 60-90-денному віці

- паралельно з дистрофічно-деструктивними явищами розшифрова­

но механізм компенсаційних репаративних процесів, морфологічний 

еквівалент яких відображено в багатотасленних та глибоких вп'ячуваннях 

ядер та їх лапчатих вип'ячуваннях, кількаразово посилюючих ядерно- 

цитоплазматичні взаємовідносини, значній субигімальній концентрації 

осміофільного матеріалу, в безлічі значних ядерних пор та екструзії 

осміофільнош матеріалу через них, ектопії ядерець в каріолемі.

- в послідовно змінюючихся стадіях розвитку від народження до зта- 

тевої зрілості в нормі виділено вузлові момента найбільших кількісно- 

якісних перетворень, а саме: 5-, 7-, 12-, 14-та доба дня слухової кори. 3-, 7- 

, 12-, 14-, 21-а доба для лімбічної жори

Наукова новизна та практичне значення. Вперше представлена уль­

траструктура нейронів неокортекса після тривалої інтоксікації тютюновим 

димом.
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Вперше представлена субклітинна просторово-часова організація 

нсйронІБ нової кори в широкому онтогенетичному плані від народження 

ар статевої зрілості в 14 вікових групах потомства, весь антенатальний роз­

виток якого проходив в умовах хронічної інтоксікації тютюновим димом 

через систему мати-плід

Вперше проведено едсктронномікроскопічний аналіз та зіставлення
Ч

якісно-кількісних змін в морфофункціональному стані нейронів сенсомо- 

торної, зорової, слухової та лім бічної кори протягом всього 

післянагрльного онтогенезу потомства в умовах тютюнової інтоксікації.

Вперше представлена динаміка вікових змін нейронів слухової та 

лімбічної кори на ранніх стадіях післянатальногс онтогенезу, в період зак­

лючного ставлення та диференцировкн, та в період відносної морфо­

логічної стзбільністі в білого безпородного щура в нормі

Вперше проведено зіставлення ультраструктури нейронів сен со мото­

рної, зорової, слухової та лімбічної кори на протязі всього післяпаталшого 

онтогенезу в 14 вікових групах я експериментального потомства, антената­

льний розвиток яких проходив через систему мати-шгід, та в інтактного 

потомства

По всім перерахованим розділам дослідження приоритетно, ліквідує 

прогалини в експериментальній та віковій нейроморфології.

Проведені дослідження підвели наукове обгрунтування аейротроиної 

токсичліеті тютюну - самого поширеного наркотика XX століття. 

Відставання в становлені та дифернцировці, глибокі зміни в дефинитив­

ному стані, ранішня інволюція білокешпезуточого та енергетичного субк- 

литинних апаратів нейронів створює умоаи для поняття неможливості ви­

конання ни\ш в повній мірі едецифічнчх функцій, зокрема, та всього нео-
Г

кортекса, в цілому, для здійснення аналізу синтезу, кк найвищої ланкя

цнс.
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Робота е реалізацією соціального замовлення Всесвітньої Організації 

Охорони Здоров'я по програмі 'Тютюн або здоров'я”, тому тр ссрьочна 

просвітницька діяльність з населенням можлива тільки на глибокій нау 

ковій основі

Впровадження в практику. За метеріааами дисертації опубліковано 

23 наукових роботи. Результати дослідження впроваджені в учбовий про 

цес на кафедрах Донецького та Луганського медичних університетів, 

Дніпропетровскької медичної академії, апробіровані в багатьох доповідях 

різного рівня від студентських до міжнародних форумів.

Матеріали дисертації докладені на 49-й заключній студенстській нау­

ковій конференції Донецького медичного інститути, присвяченій XX з'їзду 

BJIKCM (Донецьк, 1997), 54-й заключній науковій студентській конфе­

ренції (Донець*, 1992), 56-й заключній науковій студентській конференції 

(Донецьк, 1994), Обласній науковій конференції морфологів (Донецьк,

1992), Міжрегіональному науково-практичному семінарі (Москва; 

Донецьк, 1992), Розширеній Українській нараді кафедр медичної 

підготовки (Бердянськ-Київ, 1992), X обласній науковій конференції мор­

фологів (Донецьк, 1993), Науково-практичній конференції акушерів 

гінекологів, присвяченій 60-річчю заснування кафедри акушерства та 

гінекології N>1 ДонДМІ (Донецьк, 1993), Науковій конференції "Вклад мо­

лодых ученых-медиков в решение проблем качества оказания медицине- 

кой помопщ населению крупного промышленного региона" (Донець*.

1993), Сумісній конференції Донецького медичного ліцея та шетатуїу 

(Донецк, 1994), Міжобласній науково-практичній конференції, присвя 

ченій 25-річному ювілею кафедри хвороб вуха, горда га носа ФУВ 

(Донецьк, 1994). Науковій конференції "Проблемы эксперементахьной я 

клинической лимфодагии" (Новосибірськ, 1994), 1 Національному конг­

ресі анатомів, гістологів, ембріологів та топографоанатомів Украіяи 

(Івано-Франківськ, 1994). XI обласній науковій конференції ігорфоаогі*.
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присвяченій 60-річчю зав. чиф. анатомії людини, д.м.н., професора 

Г С'Кір'ядулова (Донецьк, 1994), Ювілейній конференції, присвяченій 25- 

річчю Донецького обласного центру профратології та радіаційної медици- 

ни (Донецьк, 1990. Ювілейній конференції, присвяченій 75-річчю профе­

сора Л.І.Завгороднього (Донецьк, 1994). Міжнародному симпозіумі 

'Проблемы сорбционной детокешеации внуїренпей среды органнзма” 

(Новосибірськ, 1995).

Структура роботи. Дисертація викладена на 171 сторінці машинопи­

сною тек ту і включає вступ, облік літератури, чотири глави, обговорення 

результатів, висновки, список літератури. Бібліографія містить 209 робіт, з 

яких 82 на російській мові. Робота ілюстрована 88 електронограмами.

МАТЕРІАЛ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Відтворення скссорименгаліхної моделі пасивного палення виконува- 

довь но методу Younozai М.К. et aL (1969) в модифікації Клешрвой Р.П.- 

Яйшера У. (1985) в загравній камері розмірами 45,0x37, 5x27,5 см, об’ємом 

41250 см3 Камера виготовлена з прозорого плексигласа, її герметичність 

іабсзпечується щільно засуваїзчуюся зверху скляною пластинкою. В одній 

) бічних сторін через спеціальний отвір дим від запаленої цигарки пряму- 

вався в камеру наступним станом: цигарка містилась в скляний циліндр, 

одна кінець яко о з’єднувався резиновою грубкою з камерою, а другий - з 

резиновою грушею об’ємом 75 мл\ за допомогою якої дим накачувався в 

tauepy При цьому встановлено (Younozai М.К, et aL, 1969), щэ перебу­

вання шурів в такій камері на протязі 4 хвилин в димі від згоряння 3/4 ци­

гарки викликає насиченість крові карбоксігсмоглобіном в межах 7 -8% нч 

протязі 2 годин. Уніфікованість експерименте забезпечувалась викорис­

танням 3/4 цигарки тільки марки “Столичные" Київського виробництва
г

Пасиному паленню в камері одноразово піддавались 4 дорослих щури- 

»;амга на про іязі 4 хвилин одноразово в одип і той же час суток на протязі

10-денного адаптаційного періода Потім в ізолювапяй пепал до кожного



щура-самки підсаджували одного й того самця для спарювання на 10 сут.. 

та пасивне палення здійсньвалось вище описаним методом тільки в самок 2 

рази в сут. на протязі 30 днів. Таким чином, весь антенатальний період ро 

івитку експериментального потомства від моменту вагітності та до момен 

ту народження проходив при хронічному впливі тйтюнового диму через 

систему мати-плід. Одночасно в тіх же умовах віварію здобували контроль­

не потомство.

Об'єктом дослідження явилась сенсомоторна, зорова, слухова та 

лімбічна кора (Kreig W., 1946; Светухина В.М.. 1962; Zillcs К., Zilles В.. 

3cheihcr А., 1980).

На електрономікроокопічному рівні вивчені нейрони сенсомоторної, 

зорової, слухової та лімбічної кори в 112 білих безпородних щурів з яких 56 

явили собою контрольне потомство, а 56 експериментальне потомство 

весь антенатальний розвиток яких проходив при хронічній іитоксікації тю­

тюновим димом через ситему мети-шгід Експериментальні та контрольні 

тварини представлені 14 віковими групами: новонароджені, 1-, 2-, 3-, 4-, 

5-, 7-, 10-, 12-, 14-, 21-, 30-. 60- та 90-денні по 4 експериментальні та 4 ко­

нтрольних шура в кожній віковій групі Всі тварини систематизовані в З 

вікові периода: ранній післянаталший період - від народження до 7 днів ( 

28 експериментальних та 28 контрольних тварини, всього 56 тварин); 

період заключного ставлення та диферинцирування - від 10 до 21 дня (16 
*

експериментальних та 16 контрольних тварин, всього 32 тварини); період 

відносної морфологічної стабільності -від ЗО до 90 днів ( 12 експеримента­

льних та 12 контрольних тварин, всього 24 тварыш).

Посля декапіції ненаркотизовапих тварин висікалась частка тканини 

мозку з вище перелікованих регіонів неокортекса. потім фіксувалась ■ 

2,5% розчині глютарового альдегіду, після чого контрастуйалася в 146 буфе­

рному розчині осмієвої кислоти. (рН=7.2-7.4), збезводквея в спиртах вос- 

ходячої конпентардії ( 50°. 60°, 80°, 96°) та заливався в спокшдну смолу

7
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Епон-812" Всьго було виготовлено 448 блоків. Фіксація, згбір та залавка 

не акини мозку були уніфіковані та виконувались згідно рекомендації Бо­

голепова И.Н. (1976). Ультратонкі зрізи виготовлялгея на уль- 

ірамікротомах УМТП-4 та "Richcrt Ultracut" (Австрія). Ультразрізи контра­

стували 2% розчином уранілацетата та цитратом свинця з вивченням та 

аналізом на елктронному мікроскопі "Hitachi" Н-300 при прискорюючій 

напрузі 75 кВ при збільшенні от 3000 до 70000 разів в лабораторії електро- 

ної мікроскопії державного унівгрситета ім. ААУхтомеького (м. Санкт- 

Петербург).

ГІросторово-часова субклітинна організація нейронів виявлялась по 

наступним кількісно-якісним показникам: наявність та ступінь деформації 

гід нервових клітин; ширина та ступінь витончення цитоплазми; змор- 

щснність та ектопія ядер; величіна, кількість та локалізація ядгрець: 

осміофіліїність цитоплазми, ядра та ядерця; ступінь концентрації та 

щільність пакунка оріансл, їх просторово-часова упорядкованість та 

взаємовідношення; протяг та кількість трубочок гранулярного ондоплазма- 

гичного ретікулома та щільність фіксованих на їх мембранач рибосом; 

кількість рибосом в розетках полісом, стан апарту Голвджі; наявність аст- 

рукгурованих осередків в цитоплазмі, їх ро.зташування та протяі; величіна. 

осміофілія, конфігурація, розташування та концентрація мітохоадрій, стан 

їх крист; кількість та розміри облямованих пухирців; чіткість цитолеми та 

каріолеми; розміри, проїж ядерних пор, ядерних вп'ячувань; характер ро­

зподілу осміофільного матеріалу по каріоплазмі та ступінь його сублемаль- 

ної конденсації; особливость просторової організації міжнейронних 

щільних црльових контактів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ.
»

Електронномікроскопічний аналіз нейронів сен сомо гарної, зорової, 

слухової та лімбічної кори в експсрименіальних новонароджених виявив 

значне зниження концентрації всіх органел та ас груктуровані осередків в
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цитоплазмі, які можна роздивлятися як парціальний субоіткоьий некроз. 

Маяочзсленні мітохондрії, як правило, розташовувались проти ядерних 

пор, де сублімально сконцентрований осміофільний матеріал, тобіш б  з о н і 

активного переносу. В контрольних новонароджених щурів найбільш ди- 

ференцировані нейрони сенсомоторної кори, найменш - слухової. Подо- 

бова реєстрація субклітинного ставлення нейронів в 1-, 2- 3-денного екс­

периментального потомства однозначне, це свідчить про зниження функції 

білоксизтезуючого та енергетичного апаратів в усіх вивчених регіонах нео- 

кортекса В 4-денних сксперим «пальних щурів тривала деструкція, 

клітковий літіс та невронофагія, виявлено на світаоовтичному рівні 

(Клепрза Р.Гі., 1987-1995; Яйтаер У., 1989; Забиров M B., 1990; Клешева 

М.С, 1994), збережених нейронів характеризується зменшенням числа та 

протягу трубочок гранулярного ендоплазматичного рстикулома га 

кількості фіксованих на їх мембранах рібосом, зменшена концентрація 

рі бо ко лісом та кількість рібосом в розетках полісе м, а також численний 

ектад та розміри мітохондрій. Найбільші зміни нами виявлено в нейронах 

слухової та зорової кори (Клешрва М.С., 1994у.

Аналіз ультраструктури нейронів вивчених регіонів нової кори у 5- 

доиних інтактних твариндозволив встановити ускладнення та кількісна на­

растания всіх органсл в нервових клітинах сенсомоторної та лімбічної, ко­

ри. Значне ускладнення виникає в нейронах зорової кори, пр, мабуть, тре- 

ба вважати як підготовку зоровою аналізатора до розчинення глаяної 

щілини, Вперше в віковій нейроморофології нами встановлено, гш 5- 

ДСНННЙ ВІХ - Критичний момент В віковому ГкШОЬЛСННІ слухової кори в 

нормі з просторовій організації нейронів якої ми відмічали значний ска­

ток в кількісно -якісних перетвореннях.

Накопичений в організмі експериментаїьявх тварин нікотнн 

(Scrshec Н., Lajtha А , 1979) продовжує свій нейротоксичний вплив і в ней 

роя ах 7-денного експериментального потомства - завершуючого стану
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ранпілінього післянатаяьного онтогенеза Різке пригничення 

білоксинтезуючого та енергетичного субклітинніх ап арат  викликало нез­

вичайно високу компенсаційну активацію ядер. їх вп’ячуванпя на 

вип'ячування значно збільшує ядерно-цитоплазматичний коефіцієнт. Зна­

чно збільшилась концентрація осміофільаого матеріалу і сублімаяьно, і по 

всій каріоплазмі, збільшилась кіяькісгь та розміри ядерних пор. з явищами 

сетрузії осміофільного матеріале в цитоплазму. Навіть єдине меленькс яде­

рце може бута щишно ехтотроваво до каріолеми. До реалізації пластичних 

властивостей нейронів треба віднести появу облямованих пухирців та по­

парно розташування нейронів (Боголепов Н.Н., 1980; КлещеваР.П., 1987).

Цей віковий період в схсперимснтадшого потомства можна охарак­

теризувати, як стан "динамічної рівноваги"; наяву всі явища морфо- 

функціоьальною пригнічення, та , все одно, з'явились перші признаки ак­

тивації біло к синтезую чо го апарату - трубочки гранулярного еидоплазмагт- 

чного ретикулома чітко виражені та збільшується їх довжина, хоча їх 

кількість, та фіксованих на них рибосом менше, ніж в контролі, а в осеред­

ках асгруктурованої цитоплазми виявлено одиничні рібосоми, Поява кру­

пних Лінзоподібних мітохондрій, їх максимальне наближення до каріолеми 

до якої в цьому місті ектопіровне ядерце, дозволяє таку просторову 

субклітинну організацію вважати морфологічним компонентом 

функціональної ахтившеті та ріадізації субклітинних компенсаційних ме­

ханізмів

На початку періода заключного становлення та даференцировіш в 

10-денних експериметаяьтхщуріа нейрони вивчених регіонів нової кори 

в найбільш недозрілими при зіставлені з контрольним потомством. їх 

субклітинна організація однозначно свідчить про продовження морфо-
г

функціонального пригнічення. Найбільш виснаженими зі зниженою 

осмюфолією завдяки низькій щільності пакунку всіх органеї мають вшляд 

нейрони слухової та зорової кори. Найбільше збільшена осміофілія харак-
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терна дан нейронів лімбічної та сенсо моторної кори. !д> супроводжується 

гарно вираженим рібополісомальним апаратом, чітким просаджуванням 

мембраних профілів та присутністю крупних глибок осміофілднош ма 

теріалу в каріошзазмі Це дозволяє 10-дснніій вік експериментального по 

томства вважати як перломний етап, коли процеси рекаррації починають 

переважати над процесами деструкції, особливо и сомісфільних нейронах 

сенсомоторної кори.

В 12-денного експериментального лото мила збільшилась оеміофілія 

нейронів зорової, слухової та лмбічвої кори, як наслідок збільшення 

щільності пакунку всіх ерганел, особливо рібополісом, їх концентрація 

найбільше висока в нейронах сенсомоторної корн. Значного розвитку та 

диференцирорвки досягнув і другий компонент білохсинтезуючего апарату

- грубочки гранулярного ендоплазматичного регіхулома, кількість яких не 

іільки з&аысувалось, але й виявлені їх шіздування. Збіі!ьшнлась кількість 

облямованих пухирців, гарно представлений апарат Голвджі. В 

просвітлених нейронах виснаження цитоплазма, яке проходить як 

наслідок зниження РНК та ДНК в тканині мозку, внаслідок дії тютюнових 

токсия антів (Slotkin Т.А. et al, 1986) активізувало ядра до такого ступеня, 

шр більшу частину свого шнегачного матеріалу вони есгрузували в цитоп­

лазму крізь багато численні та крупні ядерні пора Одночасно збільшилась 

субшмальна концентрація осміофільного матеріалу. В нейронах зорово і! 

ко^и пройшла екачхоподібна активація всіх органел, яку можна вважати ле 

тільки як період всеміської реалізації компенсаційно-ьідновжоючих про­

цесів в новій корі, але як наслідок закінчення фізіологічної депривації пе­

ред розчипенняы гдазної ндлйнк.

В про сто ро во - субк літинн ій організації нейронів слухової кори 12- 

денного експериментальною та контрольного потомства також нойшов 

кількісно-якісний стрибок, аля в меншій мірі, чим в нервових клитивах 

зорової кори.



В цілому, ультраструктурний аналіз морфофункціонального стану 

нейронів 12-дсляого експериментального потомства дозвоне зробити вис­

новки про тс. що комлснсаційно-вщЕовлюючи процеси набирають прис­

корення, особливо в зоровій та слуховій корі.

Незважнючмн на активацію всіх субкжганніх структур нейронів сен­

сомоторної, зорової, слухової та лімбічної кори у Н-денного експернмеп- 

таяьпого потомства, їх концятрація та щільність пакунку, а також їх мор- 

фофунхціональний стан ниже, чим у контрольних турів. Більш значне 

відставання нами відмічено, в диференцировці трубочок граііуляроного ен­

доплазматичного ретікулома, синтезуючего "зовиіішїі" білки: їх менше, во­

ни невеликі по довжині, а фіксовані на них рібосомя віддалені одна від од­

ної.

В той же час, як в нейронах сенсомоторної та лімбічної кори виник­

ло шшвне збільшення концентрації всіх огрганел при співсталенні з попе­

реднім віком як контрольного, так і експериментального потомства, в нер­

вових югітипах зорової та слухової кори нами відмічено новий скачко- 

нодібний прогрес в становлені та диференцировці їх субклітинної те прос­

торової організації, як наслідок початку функціювання дистантних 

аналізаторів, тому що саме в цей віковий перід в щурів проходить розчи­

нення глазної шілнни, і вовн вперше починакпъ реагувати на звуки 

(Donaldson Н.Н., 1924, Hagemaoi Е.. Schmidt G., 1960).

В нейронах нової кори 20-денного експериментального потомства 

цройтшщ ранішня стабілізація морфофункціонаяьного стану всіх 

субклітинних структур, в той час як в нормі цей віковий період являє со- 

&>ю завершоочий етап в заключному становленні та диференцировці, етап 

з високою активацією перед настанням періоду відносного морфо­

логічного сійну. Останній в інтактного потомства починається пізніше - в 

50-дснному аіці Іншими словами, замість детермінованого позитивного 

вікового сплеску та високий функціональної ак гвяапії всіх ультраструктур

u

12
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нейронів неокортекса е яектрокомі*.рс скопічн ий аналіз виявив пр" знаки 

пониження їх морфофункціонаніяого стану.

Перший стен періода відносного морфологічного статусу б ЗО 

денних експериментальних щурі» хграктизується початком вякуслізацц та 

парціальної деструкції всіх органел, особливо мітохонарій в зморщених 

деформованих нейронах з різко ектопіроним фістончатилі ядром в усіх ви­

вчених відділах неокортекса, найбільш виражених в слуховій корі В насту­

пну стадію морфофункціоналького прнгннчення нейронів ясокортекга в 

60-денних експериментальних тварин можна класифікувати як початковий 

стан ранішніх іяволютивних змін, носидюючихел на згвершуючему етані 

періода відносного морфологічного статутсу в 90-декпих сксперимен- 

тальніх щурів. По кількісному складу органел та їх субклітинної просто­

ровії організації цитооплазма нейронів 90- денного експериментального 

нотовства нагадує таку о днорічних щурів в нормі Однак, досконало можна 

уявити, що пластичні властивості таких нейронів та їх морфо- 

функціовалі ний стан, дозволяючий виконувати їх специфічну функцію, в 

цілому зумовлено підвищенням активнісіі «дер: їх глибокі вп'ячувасея та 

віп'ячуванпя збільшують ядерно-цитоплазматичне взаємовідчошення, зна- 

чна концентрація субшмального осміофільного матеріалу, особливо в яде­

рних вин'ячувачнмх, як би навантажених в цитоплазму, посилюють ці 

взаємовідносини багатократно, забезпечуючи цитоплазму пластичним ма­

теріалом.

Незвичайно висока патологічна трансформація виникла в нейронах
\

слухової кори, щр, по даним комньтерної томографії, пояснюється 

вибірковим підвищенням акумулювання нікотину тільки в висковій долі 

(Maziere М. et аі, 1979), щр в кліниці виявляється зниженням слуху. В 

меншій мірі, чім нейрони слухової кори, але в більшій иірі, чим нейрони 

лім бічної та сев со моторної кори, змінилися нейрони зорової кори, розви­

ток яких значно виливає на сіановліаня та до.’іріваапя сяокортекса в
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цілому. Пошкодження коркового кінця зорового аналізатора є не тільки 

додатковим патогенічшш фактором в загальній ланкі несприятливих умов 

диференцировки кори півкуль великого мозку при хронічній інтоксікації 

тютюновим димом, але й зикллкає "тютюнову амбогіоііію". Зміпи в 

ямбічнії корі можуть явигся наслідком знижедня пам'яті та уавгя, 

відставання в навчанні, снижениям працездібиості та зміненням соціальної 

комут.ікабільносгі (Shallom J.M.. Katyare S.S., 1935). Зміни функціона;іьної 

організації сенсомоторної <сори викликають зниження її ролі в 

інтегративно-пускаючих процесах центральної нервової системи, е ж  до 

появи тютюнового паркінсонізму (Clemens P. et aL, 1995).

Таким чином, тілмея субклітинний рівень досліджень дозвоив вста­

новити тонкий механізм змін в нейронах потомства, антенатальний розви­

ток яких проходив при хронічній інтоксикації тютюновим димом через 

систему мати-плід, і наші унпкальні дані досконало обосновано можна кла­

сифікувати як тютюнову декортікаціїо півкуль великого мозку.

ВИСНОВКИ

1. В рінньому тедянзгальпому онтогенезі в експериментальних но- 

вопороджених 1-, 2-, 3-, 4-, 5-. 7-денних шурів в зморщених та деформо­

ваних нейронах сенсомоторної, зорової, слухової та лімбічної кори різко 

понижена концентрація всіх органел, як наслідок їх часткової деструкції та 

парціального субклітинного некроза на фоні глибокого морфо- 

функціонаиьного пригнічення білоксинтезуючого та енергетичного апа­

ратів. Топкий ультраструктурний аналіз просторової організації нейронів 

дозволив вважати 5-денний вік експериментального потомства, як почат­

ковий етап субклітинної рснараггивпої активації", а 7-денвий - як динамічну 

рівновагу між процесами деструкції та репарації

2. Період заключного становлення та диференцировки в 10-. 12-, 14-. 

21-денного експериментального потомства в нейронах вивчених регіонів 

все кортскса після деякої активації в 12-. 14-денному віці субклітинних
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структур, особливо рібосом, білйіш частина яких знаходилась в шгледі 

мембрано пов'язаних елементів або но лісом, замість могушього їх усклад­

нення в 21-деннсму віці відміченою в контролі, завершуетея не тільки 

раннюю стабілізацією, ате й початком вакуолшого перероджена органел.

3. Ультраструктурна просторова організація нейронів сенсомоторної, 

зорової, слухової та лімбічної кори в період відносної морфологічної 

стабільності в ЗО-, 60-, 90-денних експериментальних іцурів свідчить яро 

настання ранішніх інволютивних змін: парціальний субклітинний хрома 

то ліз, проявившиеся в локальній відсутністі рібополісом, змешленні 

кількості та довжини трубочок ендоплазматичного ретшеулома та кількості 

мембранопов'язаних рібосом, деструкції мембран на фоні загальної ваку 

олізал.ії орган ел.

4. В иеокортексі експеримснташюго потомства, поряд з дис- 

грофічними змінами, предегавлені конпонсаційпо-відновльоючл процеси, 

зкладчатісіь, ьп'ячування каріолеми, набагато підвищуючих ядерно- 

цнгоплазма.ичні взаємовідносини, перерозподіл осміофільного матеріале 

усерсдеві ядер з концентрацією його в вииячуваннях ядер, як би наванта­

жених в цитоплазму, ектопія ядерець га їх гісис взаємовідношення з 

каріолемою, багато крупних ядерних пор з еструзією оешофільиого иа- 

теріалу цитоплазми, підвищена кнценграція оргаиел в цитоплазмі ядерних 

виячувань

5. В динаміці вікових перетворень критичними періодами 

інтсрсивного ускладеишія ультраструктури нейронів б нормі в слуховій 

корі є 5-, 7-, 12-, 14-та доба, в лімбічній корі - 3-, 7-, 12-, 14-, 21-а доба 

післянатального онтогеяаза Сілого безпородного щура.

6. Субклітинний рівень розшифрування заставших морфо- 

функціааальпнх змін в нейронах сеноомоторнеї, зорової, слухової, 

лімбічної кори у потомства, яке піддавалося постійному зшшву тютюново-
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го диму через систему матя-шцд. однозначно можна класифікувати, як тю- 

гюпопу декортікацію, особливо слухової та зорової кори.
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АННОТАЦИЯ

Клешрва Маргарита Сергеевна Ультраструктура нейронов различ­

ных регионов неокортекса потомства после хронической интоксикации 

таоачным дымом через систему мать-плод Рукопись. Диссертация на сои­

скание научной стсяепи кандидата медицьехих наук по специальности
О

14.03.01 - анатомия человека Крымский медицинский ил статут. Специа­

лизированный ученый Совет К 20.05.01. Симферополь. 1996. Хроническая 

интоксикация табачным дымои через систему магь-плод вызывает трансп 

лацеьтарнсе нейро тройное повреждающее воздействие на сел со моторную, 

зрительную, слуховую и лимбическую кору потомства, что проявилось в 

изменении темпов дифференцирован иейропов. Нарушение их субклеточ­

ной пространсгвенно-временной организации можно квалифицировать 

как табачную декортикацию. Результаты исследований используются в 

учебном процессе Донецкого и Луганского медицинских университетов, 

Донепропетровской медицинской академии.

SUMMErvY

Kleschava M.S. Ultrastnictura of newrons of different legions of 

nec cortex of the descendants alts the chronic intoxication a tobacco smoke 

through the system mother-foteus. Manusript Dissertatinn for the scientific 

degree of Candidate of Medical Scients. Speciality; 14.03.01 - Human Anatomy. 

Crimean Medical Institute. Specialised scientific Consfl К 20.05.01. Simferopol, 

1996. Chronic intkicatkm of the tobacoo smoke throug the system moihcr- 

foews cause the transplacental nsurotoxiad injury ffiflnense on the 

sensomotoric, optical, auditorand limbic cortex of the descendants, what 

apparented in the change of tempo of the differentiate of neurons. Their 

disturbance of the space-temporal organisation may be quality as the tobacco 

decortication

Ключевые слова: головной мозг, онтогенез, деоьортекс, табачный 

дым, никотин
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